版式:王 青

□ 柳影

电话:029-87344644 E-mail:grbfkb2008@163.com

市井一幕

莲湖路路口公交车站旁的小报摊,是 我常去的地儿。每每外出候车,或是购物 路过,总要停下来,翻翻新到的报纸和杂 志,久而久之也成了习惯,习惯一旦形成 不觉间也有了年头,快二十年了。

小报摊不大,也就一张单人床的面 积,不足三平米。小是小点,可利用得极 其讲究,摆的摆、挂的挂,空间利用到极 限,数百种报刊有序陈列得井井有条。留 给摊主自己的位置有限,仅仅勉强容纳一 个人座椅,小号的。

"也就够糊口吃饭,想赚钱那是梦 想。图个轻松自由离家近,得空儿也翻翻 报纸小说啥的。""每天人来人往咱也阅人 无数,顾客看得多掏钱买得少。"老杨开心 地说。真别小看摊主老杨,在常年的油墨 书香熏陶下,他的言语也有着书卷味。

摊主杨师傅,在小报摊开张之初,头 发尚好,中央部分谢顶,四周仍旧浓密茂 盛,还可"地方支援中央"。小二十年过 去,头发不见了,头顶光秃秃的,所剩不多 的四周也已稀疏花白。杨师傅从前是城

报摊改行



校对:桂 璐

北一家金笔厂的工人,是一家大集体性质 的小企业,厂子倒闭后,他几经折腾之后, 这才干上了小报摊。报摊虽小却是他一 家的生计和饭碗。

我家里书架上的杂志大多是从这里 搬回去的。随着我看书阅读兴趣的变化, 订买的杂志品种也在变化。九十年代中 后期多为文学期刊《中篇小说选》,后来变 成《国家地理》,以后又改成《散文》,再后 来阅读兴致又变了,对《随笔》有了好感。

有时候,我去外地出差,等回来时我 要的期刊已经脱销,这时老杨会专门为我 再订一本,或是从别人的书摊借调一本。 他的热心肠让我感动,不知不觉间,我们 也多了些信任和了解。

伴随通信手段的进步,我与老杨的联 系方式也在不断更新。有了手机后,我喜 欢看的杂志一到货,杨师傅便用电话通知 我,再以后是短信,现在是用微信。

有了手机,海量信息扑天盖地,潮流 般涌来之时,也伴随着阅读习惯的改变。 期刊报纸的需求量在减少,原来的老用户 也在流失,他却依然坚守。他不忍心放弃 苦心经营多年的报摊。以副养主,用增加 冷饮的收入来补贴主营业务收入的亏空,

为此他专门添置了小冰箱。

去年十月国庆长假,我从他的书摊购 得最后一本期刊《十月》。那期《十月》上 有中俄两国首都同名十月文学杂志社合 办的名家写散文随笔作品。九月我在上 海寻找该期杂志无果,回来后让他专门给 补订的。当我接到这期《十月》时,天空不 时散落着雨滴,打在遮雨棚上啪啪作响, 杨师傅小心翼翼地用一个塑料袋包好,摸 了摸早已秃顶的光头,苦笑道:"再坚持一 下,不行的话开春就改行。"

我知道这是他迫于生计的无奈之举, 是大势所趋,他一个下岗工人怎能有回天 之力呀。

小报摊熬到年底之后,还是关闭了。 杨师傅经营近二十载的报摊消失了,消失 在无数个书报摊、书报亭改行的汪洋大海之 中,我想不会有人在意它的存在与否。

狗年春节过后老杨改行了:杨记凉 皮,一个经营精神食粮的小报摊改头换面 成为一家实体小吃店,小店的主人也换 了,变成了老杨的儿子——小杨。

人 生感悟

最近总能听到熟悉 的人突然与世长辞的消 息。听着人们的叙说, 感受叙说中流露出的惋 惜和无奈,我的心里涌 出一种很深切、很滞重 的东西,它在我心里翻 滚搅和、推搡挤压,使我 不得不思考着生命的本 质,思考着生命的顽强 与脆弱。

一个人可以主宰自 己的命运,却不能轻视 自己的生命。因为它是

由父母给的。我们的血管中流 动、奔腾的是父母的血脉,这就注 定我们的生命包涵着父母的希 望。我们的子女延续着我们的生 命,因此,我们才像我们的父辈一 样将热切的目光投向他们,注视 着他们成长,希望他们成为有用

有时候,人的生命很脆弱,犹 如一片树叶,刚刚还是鲜绿的,一 阵狂风后便悄然飘落,让人不由 悲叹生命的无常。

从台湾女作家三毛到我们周

围,总会看到有人因为 这样那样的原因,因为 失去信心而活不下去, 留给活着的人无限的 痛苦和哀思,使活着的

人不得不一次又一次 地审视着自己的生命、 审视着生命的意义。 诚然,现代社会生活紧 张、工作压力大、竞争 激烈、人际关系复杂, 但现代文明也将我们 带到了前所未有的物 质繁荣和精神文化多 元化的时代,在这样高 速发展的时代,我们没

理由停步不前。我们 只有磨练自己,顺境时常常回首 反思,逆境中常常满怀信心肯定 自我,等待机会,而使自己能够不 断地完善,不断地坚强起来。

人生不如意十有八九,我们 须以平常心持之。我们只有在平 时多加以认识人生的艰难,才能 更加珍惜生命的价值与美丽,才 能更加善待生命、热爱生命,才能 顺利度过生活中的沟沟坎坎。

愿逝去的人,如落叶般静 美。愿活着的人,如夏花之灿烂。

(作者单位:陕汽控股)

深沉的爱

□ 季洁

又是一年父亲节, 听着筷子兄弟的《父 亲》这首歌时,心中泛起波澜久久不能平 静。"总是向你索取却不曾说谢谢你。直到 长大以后才懂得你不容易。"待岁月静悄悄 地爬上父亲的肩膀, 压弯他的脊梁, 染白他 的鬓角,才发现,原来父亲不是超人,他也会 累、会辛苦。

记得很小的时候家里住在单位分的小平 房,面积很小,要一家人睡一张床。听母亲 说,我不到半岁时,有一天夜里您害怕挤着 我,自己不注意一个翻身掉下了床。到了上 幼儿园的年级,您不舍得我去,总害怕我被年 长的孩子欺负,每天中午都要来幼儿园看 我。可能是听多了母亲总说您对我的溺爱, 上小学后您就从那个疼我的父亲变成了一个 严父,每天回家第一件事要完成作业,才能跟

上了中学的我和您有了隔膜,不再和您 说心里话,总是任何事都找母亲。您也因为 工作繁忙,少了许多对我的关心,偶尔的聊天 都是问我最近学习情况。从小在你们臂膀下 成长的我,选择去外地读大学。有一次您过

生日我主动打电话给您,听到的还是那几句 对我的嘱咐和对我学业的督促,这样草草的 几句话结束了我们的通话。第二天接到了母 亲的电话,跟我说:"你爸高兴了整晚,给我炫 耀孩子主动给他打电话了。"那一刻我不由自 主地流下了眼泪。父亲的爱总是这样羞于表 达、疏于张扬,却巍峨持重。

大学毕业的我子承父业也做了一名电 力工人。您希望我留在身边工作, 我还是 选择在外地城市上班。不知从何时开始, 您的话开始变多了,会问我手机功能怎么 用,会问我工作是否顺心,可是我却只有 几句淡淡的回应。每次看到您失望的神 情,我都很自责为什么刚刚不多说几句 话。今年,我也组建了自己的小家庭,结 婚时您还是那几句简短的祝福话语, 您对 我的爱总是那么沉默。

小时候,您的爱是宽阔的臂膀为我撑 起一片天,大大的手牵着我,陪我长大。现 在,我已记不清有多久没和您好好聊天,多 久没有牵过您的手,多久没有给您一个拥 抱。对您的感情总是藏于心内,您不爱 说,我亦不表。虽然,这么多年一直没有 作出让您骄傲的成绩,但是您的爱却一直 陪我成长。

進 事如烟

在那个吃了上顿没下顿的 特殊年月里,就连人们烧的柴火 也成了一个让人十分头疼的事 情,关键是坡上的树木都是集体 的,就连田间地头的柿树、漆树、 核桃树,也都姓了公。等每年树 上的柿子、漆籽、核桃成熟了,队 上就把这些采收下来按工分多 少往下分配。由于大人们整天 忙着要上工,生怕缺工短粮,于 是这捡柴火的重任自然就落在 了我们这一伙娃娃的肩上。

尽管那时的坡场看管得严, 可对于我们这些娃们来说,只要 你不砍伐树木,只掰树上的一些 枯枝也是被默许的。其实,我们 说的掰树上的枯枝就叫"掰干 棒"。下午放学吃过饭后,孩子 们就三五成群地结伴而行,吆喝 着上山"掰干棒"去了。

门外的伙伴一喊,我的心早 就飞了出去,失及慌忙扒拉完最 后一口饭,撂下饭碗取下挂在屋

后墙上的一头系着木钩搭的绳子,背上背笼一溜烟 地窜出门去。别小看这"掰干棒",学问可大着呢, 第一要确认枯枝是否已完全干枯,必须是去年或前 年就死掉的;第二要选准目标,将带木钩的绳子-端奋力向树上的枯枝扔去,一次不行,再来一次, 直至木钩搭牢牢地挂在了枯枝上; 第三是角度要选 好, 劲要拉猛。只有这样掰, 枯枝才会乖乖地被掰 折下来。有时,遇上大一些的枯枝,一个人根本掰 不动,于是就要发扬互相帮助的精神,"一根筷子容 易断,十双筷子断其难"。"掰干棒"也让我从小懂 得了团结就是力量的道理。

-般柿树上的枯枝酥脆而易掰,核桃树上的枯枝 就比较难掰,而漆树上的好掰一些,孩子怕漆过敏不 敢要,胆大的我就不怕,专爱掰这漆树上的干棒,所以 每回捡的柴火我总是要比别人多一些。

"咔吧"一声,又一个枯枝被我掰下来了,看来今 天下午的运气不错。将掰下来的枯枝用镰刀截短,放 在一起码好,然后再往背笼里攀,别看捡的堆着不少, 可这些干棒棒柴其实也没多少分量。

捡柴火不光是"掰干棒", 秋后, 我们会去犁过的 秋田里弹包谷茬,其实包谷茬就是玉米根,将地面上 的包谷茬用镰刀钩起,再拿在手上用镰刀背不住地捶 土,等根部的土完全脱落干净了便装进背笼背回家。 冬日里,我们又会拿上镰刀上坡割酸枣刺,割酸枣刺 可是件艰苦且危险的活,先要用一个木卡叉把酸枣刺 顶住,确保其稳住后才用镰刀去割,有时一不小心就 会被锋利的枣刺划破手脸或其他地方,疼痛钻心,其 实我们这一伙孩子也不太爱割酸枣刺,大多时候割一 些野蒿或拔一些铁丁刷之类的。

太阳落山了,孩子们背着比自已个头还要高的柴 火进村了,三娃子家的小花狗像箭一样从村口窜来, 兴奋得直摇尾巴,一忽儿从孩子们的脚边窜向前去, 一忽儿又从前面返冲过来。直至今日,已奔五十的我 还时常梦见那些"掰干棒""弹包谷茬""割野蒿"的温 暖而亲切的画面。

它给乘客提供一个私人的可以得到放松。

胶囊舱将在欧盟机场进行首次试行

东京地图无名岛竟是"多印了个点"

归功于Airpod的推出,一 款全新的尖端"睡袋"今年会 在欧盟机场进行首次商业试 行。它是一个类似胶囊的装 置,其设计适用于安装在公共 场所,如机场、火车站、公共汽 车站甚至购物中心。

想要快速打盹的乘客可 以租用胶囊舱,成为他们自己 的私人放松区域。每个胶囊 舱内设有可转换为床的座椅, 以及免费的高速 WiFi、空调、

地图上经常标记的很多

"无名小岛",可能事实上确实

不存在。据日本版《赫芬邮报》

6月24日报道,2013年开始,位

于东京的二宫书店每年都会发

行一本63页的日本地图,详细

记载了日本全区的地图样貌。

然而一名早稻田大学探险社的

学生发现,在津轻半岛西部 100公里处的外海,竟有一座

空气净化器和电源插座。此 外,这个空间可以存放行李和 个人物品,相关的航班信息也 会传递到舱内。

为全面提升旅游体验, 胶囊舱正进行最后一个开 发阶段。在与欧洲机场分 销商或是全球机场网络达 成合作关系之后,胶囊舱 将在今年秋开始投入市场进 行商业试运行。

现,该岛屿过去还被列入谷歌

地图,但2013年日本进行国土

调查时已将其删除。为了探明

该小岛到底是否存在,这名学

生决定出发探访,最后发现确

图原版印制时,不小心多印了 一个点,才会造成这样的错

误,会在全新的2018版本中将

对此,书店表示应该是地

实"查无此岛"。

该岛屿删除。

□ 多多

美国单挑世界,招来多国"群殴"

欧盟、加拿大、墨西哥、印度、土耳其…… 最近,向美国贸易大棒展开反击的国家名 单不断加长。有外媒称,特朗普政府"扣 动扳机",在贸易上向全世界"扫射",中弹 者甚至包括许多传统盟友。结果可想而 知:犯了"众怒",招来多国"群殴"。

群起攻之

美国的"贸易大棒"正在招致各国的 联手还击。

据法新社报道,6月22日,欧盟开始 正式对美国的牛仔裤、威士忌酒及摩托 车等价值28亿欧元的商品课征25%的报 复性关税。这是美国自6月1日对欧盟、 加拿大、墨西哥征收钢铝关税后,欧盟做 出的反击。

"别无选择",欧盟贸易专员马姆斯 特罗姆在声明中称,"全球贸易规则不容 违反,我们不会无动于衷。'

美国面对的怒火不仅来自欧盟。随 着特朗普上台之后在贸易保护主义的路 上越走越远,越来越多的国家不再选择 "坐以待毙",纷纷"群起而攻之"。

6月20日,印度宣布为报复美国加 征关税,决定对部分美国进口商品还击, 报复性关税将在8月4日生效。据悉,这 是不到两个月的时间里,印度第二次对 美国单边主义的贸易行动发起反制。几 乎同时,土耳其政府也宣布将对价值18 亿美元的美国商品加征关税。

在此之前,加拿大和墨西哥早已加 入反击美国的队伍。就在美国宣布征收 钢铝关税后不久,加拿大宣布将从7月1 日起对美国出口的商品征收128亿美元 的关税。墨西哥也表示,要对美国的灯 具、猪肉、水果、奶酪和扁钢征收相应的

5月,日本、俄罗斯和土耳其等国,跟 随欧盟和印度的脚步,向世界贸易组织 正式提交了对美惩罚性关税清单,这些 国家提交的相关文件强调,特朗普政府 的做法实质上就是贸易保护主义措施。

内外交困

"特朗普政府把'美国优先'推到 极致, 根本不顾其他国家的反应, 哪怕 是对盟友或伙伴, 他也一概认为是别的 国家占了美国很大的便宜, 想要追求绝 对的对等贸易。"中国社科院美国研究 所外交研究室主任袁征在接受采访时分 析称,特朗普政府一意孤行搞贸易保护 主义,严重冲击现有贸易体制,让各国 忍无可忍。

对此,英国《金融时报》毫不留情地 指出:"霸凌是有代价的,在受害国家组 成统一战线时尤其如此。"

袁征认为,特朗普政府近来频挥大 棒,有美国国内政治因素的影响,尤其是 想在今年的中期选举中拉拢一波在全球 化中被边缘化的支持者。"不过,我并不 认为特朗普真的想打贸易 战,他更多是希望通过拉开 架势,逼迫其他国家让步,以 让自己处在较为有利的博弈 位置。"

然而,目前看来,特朗普

政府的算盘打得过于乐观。 除了来自外部的"围攻"外, 美国国内有关贸易保护主义 政策的争议也日趋激烈。 "美国国内一些声音认

为,特朗普政府的贸易政策

不仅有损美国形象,更重要的是害人害 己,通过提高关税解决贸易纷争,最终只 会两败俱伤。"袁征指出,随着越来越多 的国家联手出台反制措施,并且直击特 朗普政府的支持阵营,特朗普在经济层 面和政治层面都将面临更大压力。

威胁世界

如今,特朗普政府已经开始面对单 边主义带来的诸多后果。

盟友之间的疏远已是明眼可见。日 前,德国总统施泰因迈尔在接受媒体采 访时坦言,美国近来试图加高关税壁垒, 并且施压北约盟友提高军费负担,对欧 洲盟友表现出了咄咄逼人的态度,"大西 洋两岸关系的发展让人担忧"。不久之 前,G7峰会不欢而散的尴尬场面足以说 明裂痕正在加深。一些分析认为,特朗

欧洲联盟9个成员国定于6月

法国国防部长弗洛朗丝·帕利

"欧洲干预倡议"由法国总统埃

25日确认创建一支欧洲军事干预部

队。英国是参与国之一,以便能在

"脱欧"后继续与欧盟保持防务联系。

24日告诉法国《费加罗报》,法国、德

国、比利时、英国、丹麦、荷兰、爱沙尼

亚、西班牙和葡萄牙定于25日在卢

森堡签署"欧洲干预倡议"意向书。



"无法修补的损伤。"

"美国和盟友及伙伴的矛盾不仅是 经济问题,还释放出带有政治意味的信 号。"袁征认为,除了经贸层面的"自我" 之举外,特朗普政府退出巴黎气候协定、 退出伊核协议以及在联合国的诸多"退 群"行为,都让昔日"哥们儿"深感失望, 甚至怀疑关键时刻美国还能否再为它们 提供保护。

近几个月来,欧盟频频强调"战略自 主权",大步推动自主防务建设,就与美 欧分歧扩大引发的担忧不无关系。

若将视线放到全球范围,威胁还将 波及全球贸易发展与世界经济增长。近 来,不少外媒纷纷指出,美国挑起的贸易 争端与关税之战可能让世界遭遇金融危 机一般的巨大冲击。

不知名的小岛。这名学生发 挪威试飞电动飞机推动其商用

挪威购买的第一架电动 飞机近日在奥斯陆机场进行 飞行展示,标志着该国发展 电动飞机航运业的举措迈出重

要一步。 当天进行飞行展示的是 斯洛文尼亚蝙蝠飞机制造厂 生产的一架"阿尔法电动 G2"型双座全电动飞机。挪 威国营机场运营商阿维诺尔 公司在一份声明中说,该公

司的目标是使挪威成为世界 上第一个电动飞机占有显著 市场份额的国家,并在2040 年前实现国内航班全部使用 电动飞机。

据了解,阿维诺尔公司推 动电动飞机参与商用飞行的 项目得到了挪威政府的支 持。如果进展顺利,挪威有望 在2025年开始进行电动飞机 □ 冯粒 客运飞行。



当地时 间 6 月 25 日,土耳其 总统埃尔多 安向支持者 致意,埃尔多 安在大选中 获得超过半 数选票,赢得 连任。

> 马纽埃尔·马克龙提出,旨在为应对 危机快速派出部队。一名消息人士 披露,上述9国同意"在面对可能威 胁欧洲安全的情况时"联合行动。 这些情况包括自然灾害、危机干预

英国是参与国之一 和撤离侨民。

欧盟九国拟创建军事干预部队

消息人士说,这支部队将独立 于欧盟其他防务合作,因此英国"脱 欧"后也能参与。

按法新社的说法,欧盟自2007 年以来有4个多国军事人员参与的 "战斗群",但各国间政治分歧意味 着这些部队从未被部署。

法国政府希望,一支较少国家 参与的军事力量能比28个成员国的 欧盟和29个成员国的北大西洋公约 组织所辖部队更果断地采取行动。

帕利说,新近组阁成功的意大 利政府"正考虑参与的可能性",但 未作出最终决定。 □ 海洋